



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI  
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI  
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE  
AMPOSDRU



Fondul Social European  
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale  
2007-2013

# Buletin informativ

## Nr. 4

Proiectul "Egalitate prin Diferență. Accesul Femeilor Rome pe Piața Muncii" promovează incluziunea socială a femeilor și tinerilor de etnie romă prin recunoașterea nevoilor și intereselor lor particulare. El este finanțat prin Fondul Social European. Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 - 2013. "Investește în oameni!", axa prioritară și domeniul "Șanse egale și respect".

Proiectul se derulează timp de trei ani, cu începere din noiembrie 2008. Organizațiile partenere care contribuie la realizarea lui sunt: Asociația Femeilor Țigănci 'Pentru Copiii Noștri' din Timișoara, Fundația Desire din Cluj, Asociația Parudimos din Timișoara, Agenția Națională pentru Romi, Primăria Municipiului Timișoara, Fundația Autonomía (Budapesta).

Activitățile proiectului se derulează pe plan local, multiregional, național și transnațional. Unele dintre activitățile proiectului sunt informative (oferă servicii de informare pentru comunitățile de romi, și sensibilizează conștiința publică față de problemele pe care romii le întâlnesc în domeniul muncii). Iar altele sunt formative (urmărind să aibă impact direct asupra grupurilor, dar și asupra gradului de (re)cunoaștere în societatea noastră a existenței discriminării etnice și de gen, și a importanței eliminării sale). Activitățile de cercetare și cele de intervenție socială se sprijină reciproc.

**Buletinul informativ Nr. 4 prezintă informații despre activitatea de incluziunea socială**



ASOCIAȚIA  
FEMEILOR ȚIGĂNCI  
„PENTRU COPIII NOȘTRI”



FUNDAȚIA DESIRE



ASOCIAȚIA PARUDIMOS



PRIMĂRIA MUNICIPIULUI  
TIMIȘOARA



GUVERNUL ROMÂNIEI  
AGENȚIA NAȚIONALĂ  
PENTRU ROMI



FUNDAȚIA AUTONOMÍA

# ACTIVITĂȚI

## 3.

### ASIGURAREA INCLUZIUNII SOCIALE

Această activitate reprezintă acțiuni de intervenție directă cu femeile și tinerii de etnie romă, acțiuni care urmăresc incluziunea socială în vederea combaterii inegalităților pe bază de gen și origine etnică privind accesul pe piața muncii. Activitățile de incluziune cuprind demersuri directe pentru informarea, consilierea, medierea și plasamentul femeilor și tinerilor de etnie romă în programele de calificare/recalificare și locurile de muncă disponibile (desfășurate în Regiunea de Vest).

#### 3.1.

##### Informare

Această activitate își propune, în cei trei ani de implementare, informarea a peste 3000 de femei și tineri de etnie romă în vederea integrării lor pe piața muncii, în cadrul celor peste 100 de sesiuni de informare de grup desfășurate în diverse localități din Regiunea de Vest.



În perioada ianuarie-aprilie 2010 au avut loc 15 sesiuni de informare în comunități urbane și rurale din județele Timiș, Arad și Hunedoara și sesiuni de informare individuală în comunitățile de romi din Timișoara la care au participat 578 de persoane de etnie romă. Sesiunile de informare pentru femeile de etnie romă au fost organizate de Asociația Femeilor Țigănci „Pentru copiii noștri” în localitățile: Jimbolia, jud. Timiș (20.01.2010), Variaș, jud. Timiș (29.01.2010), Giulvăz, jud. Timiș (26.02.2010), Cenad, jud. Timiș (16.03.2010), Bencecul de Jos, jud. Timiș (19.03.2010), Sânicolau-Mare, jud. Timiș (20.04.2010) și Vinga, jud. Arad (27.04.2010).

Sesiunile de informare pentru tinerii de etnie romă au fost organizate de Asociația Parudimos în localitățile: Orăștie, județul Hunedoara (15.01.2010), Racovița, jud. Timiș

(21.01.2010), Săcălaz, jud. Timiș  
(04.02.2010), Bucovăț, jud. Timiș  
(09.02.2010), Chevereșu Mare, jud. Timiș  
(11.02.2010), Gelu, jud. Timiș (18.03.2010),  
Liebling, jud. Timiș (26.03.2010), Chevereșu  
Mare, jud. Timiș (31.03.2010).

### 3.2

#### Consiliere psihologică

Activitățile de consiliere psihologică dedicate femeilor și tinerilor de etnie romă au urmărit stabilirea profilului vocațional și creșterea încrederii în sine, a stimei și a cunoașterii de sine.

În cadrul activităților de consiliere psihologică în aceste luni, 86 de tineri și femei de etnie romă au început demersurile de stabilire a profilului vocațional. Consilierea psihologică a femeilor și tinerilor de etnie romă este un serviciu organizat la sediul Solicitantului și a partenerului Parudimos, și se desfășoară după un program săptămânal (la sediul AFT - Luni, Miercuri și Vineri între orele 13-18 pentru femeile de etnie romă și la sediul Asociației Parudimos - Marți și Joi între orele 14 -

19) precum și în cadrul întâlnirilor de grup directe cu beneficiarii.

Serviciile s-au desfășurat pe baza pachetului general elaborat de către cei doi experți psihologi angajați, care a fost actualizat și adaptat pentru fiecare persoană consiliată. În perioada ianuarie - aprilie au fost înregistrate un număr de 44 femei și 42 tineri.

### 3.3

#### Mediere

Prin această activitate se elaborează planuri de acțiune personalizate adecvate nevoilor fiecărui beneficiar în parte (de exemplu pentru femeile cu educație școlară redusă sau fără școală, pentru femeile care se reîntorc din străinătate, pentru femeile care doresc să se angajeze după o perioadă lungă de creștere a copiilor, pentru femeile calificate dar fără loc de muncă, precum și pentru femei și bărbați tineri de etnie romă care se confruntă cu șomajul).

În cadrul activităților de mediere au fost incluși în această perioadă 60 de beneficiari, din care 24 de tineri, 24 de femei și 12 bărbați de etnie romă, fiind elaborate 60 de

evaluări sociale și începute 60 de planuri de mediere individualizate.

În perioada ianuarie - aprilie persoanele incluse în această activitate au beneficiat de servicii de mediere în vederea incluziunii, care se concretizează prin elaborarea unor planuri de acțiune personalizate. Beneficiarii acțiunilor de mediere au fost selectați în cadrul acțiunilor de informare. Acțiunile de mediere presupun realizarea unei evaluări sociale a fiecărui beneficiar, urmate de realizarea planului individualizat de mediere (cu consultarea profilului vocațional elaborat de psiholog). Beneficiarul poate opta pentru curs de formare profesională, pentru angajare sau pentru ambele. În funcție de opțiunile emise, asistentul social și consilierul de ocupare prospectează ofertele, îl informează pe beneficiar și îl sprijină pe acesta în demersurile sale.



### 3.4. Acompaniere copii

Activitățile de acompaniere (dedicate îngrijirii și educației copiilor preșcolari și școlari), ca și acțiuni afirmative, asigură mamelor șansa să-și reconcilieze viața profesională cu cea de familie.

Programul de acompaniere se desfășoară zilnic la sediul Asociației Femeilor Țigănci „Pentru Copiii Noștri”.

În grupurile de copii școlari și preșcolari care beneficiază la Asociația Femeilor Țigănci „Pentru Copiii Noștri” de programe educaționale sunt atât fete (18 beneficiari), cât și băieți (17 beneficiari). Prin asigurarea accesului lor la aceste activități se creează șansa de a avea acces la suport educațional, și se contribuie la mărirea șanselor acestora de a lucra și a realiza venituri.

Acest program se desfășoară zilnic la Centrul Cultural - Educativ pentru Copiii Romi, asigurând copiilor sprijin în efectuarea temelor la disciplinele de bază, activități diverse de club, desen, pictură, programe de socializare, serbări, întâlniri de analiză cu



părinții, cadrele didactice, studenți voluntari.

La sediul AFT a funcționat programul de asistență pentru elevi și copii, cu activități de „școală după școală”, de socializare pentru un număr de 35 de copii în perioada raportată, asigurat de o responsabilă cu învățământul preșcolar și o profesoară de matematică, studenți voluntari și o profesoară de română voluntară.

În perioada ianuarie - aprilie 2010 a fost asigurat un program educativ cu un nr. de 10 ore - săptămână, frecventat de către elevii înregistrați, având un efectiv mediu -zi de 15 -20 copii/zi.

### 3.5.

#### Programe de (re) calificare

Această activitate își propune să asigure accesul la calificare profesională atât unor femei, cât și a unor tineri de etnie romă care sunt în căutarea unui loc de muncă. Înscriindu-se la aceste programe de pregătire profesională, persoanele necalificate pot avea șansa să-și găsească locuri de muncă mai sigure sau mai bine plătite. Iar persoanele care și-au pierdut locul de muncă, pot avea șansa să obțină

calificări care să-i ajute în căutarea unui nou loc de muncă.



### 3.7.

#### Pregătire în TIC

Activitatea de pregătire în domeniul TIC urmărește crearea de suport/ resursă din rândul beneficiarilor, femei și tineri de etnie romă, pentru identificarea informațiilor actualizate de pe piața forței de muncă locale, regionale, naționale și europene de interes pentru reprezentanții etniei.

În perioada ianuarie - aprilie 2010 40 de tineri și femei de etnie romă au participat la cursurile TIC, 33 dintre aceștia promovând examenul final.

De asemenea tot în cadrul activităților de informare operatorii de teren au desfășurat acțiuni de informare individuală, acestea fiind realizate cu preponderență în

comunitățile din Timișoara, dar și în comunitățile în care au avut loc vizitele anterioare ale echipei pentru realizarea sesiunilor de informare de grup.

În această perioadă au avut loc trei cursuri TIC, primul curs a avut loc în perioada 09.02. - 22.02. 2010 , examenul având loc în data de 05.03.2010. La acest curs s-au înscris 15 beneficiari, tineri și femei de etnie romă și au promovat examenul 13; al doilea curs a avut loc în perioada 18.03 - 30.03.2010, la acesta fiind înscriși 12 beneficiari, tineri și femei de etnie romă. Examenul a avut loc în data de 31.03.2010, din totalul de beneficiari înscriși promovând 11; al treilea curs a avut loc în perioada 20.04 - 03.05.2010, cu examen susținut în data de 06.05.2010. La acest curs au fost înscriși inițial 13 beneficiari, femei și tineri de etnie romă, dintre care 9 persoane au promovat la sfârșitul cursului.

Prin urmare în perioada ianuarie- aprilie au fost înscriși la cursurile TIC 40 de beneficiari, din care au finalizat și promovat cursurile 33.



Buletin Informativ Nr. 4

Titlul proiectului: Egalitate prin diferență.  
Accesul femeilor rome pe piața muncii.

Editorul materialului: Asociația Femeilor  
Țigănci "Pentru Copiii Noștri" și Fundația  
Desire

Data publicării: mai 2010

"Conținutul acestui material nu reprezintă în  
mod obligatoriu poziția Uniunii Europene sau a  
Guvernului României".

Asociația Femeilor Țigănci "Pentru Copiii Noștri"  
Str. Dorobanților nr. 42, Timișoara  
Tel-Fax: 0256- 206 083  
E-mail [aft@femrom.ro](mailto:aft@femrom.ro)  
Persoane de contact: Letiția Mark,  
Theofild Lazăr

Asociația Parudimos  
Str. Bulevardul 16 Decembrie 1989, nr. 7, ap 12 ,  
300173, Timișoara Tel-Fax: 0356-260 982  
E-mail [parudimos@femrom.ro](mailto:parudimos@femrom.ro)  
Persoana de contact: Leonard Bebi

Fundația Desire  
Str. Vântului nr. 35, Cluj-Napoca  
Tel-Fax: 0364-103 613  
E-mail: [desire@femrom.ro](mailto:desire@femrom.ro)  
Persoane de contact: Hajnalka Harbula,  
Noémi Magyar, Enikő Vincze

Acest număr a fost realizat de:  
Noémi Magyar, PR, Fundația Desire